CPGE-PT Mr Pernot

TD - guidage en translation ~ Machine a brosser les patins de télécabine

Dans les stations de sports dhiver, I'utilisation 4 des vitesses importantes de télécabines débrayables
nécessite d'accélérer ces cabines au départ de la gare pour les amener a la vitesse du cdble, et de les
détélérer a ['arrivée en gare.

Dans certaines stations, les phases d'accélération et de décélération sont réalisées grace a des roues a
preumatiques (19) [ voir fig. 1 ] tournant autour d'axes fixes 4 des vitesses différentes les unes des autres
et agissant sur la cabine au niveau du patin (a) qui lui est lié,

Le schéma dune gare ainsi ¢quipée est fourni figure 2 ou {es pneumatiques sont répartis sur les troncons
i,2.3,5¢t6.

L'efficacité de l'accélération ou du freinage obtenu par ce moyen dépend du coefficient de frottement
entre les roues (19) et le patin (a).

La machine que I'on vous demande d'étudier sert & améliorer ce coefficient de frottement en éliminant le
givre par brossage des patins (a) juste avant leur arrivée en contact avec les pneumatiques (19). Elie est
située a l'arrivée en gare des cabines a la position définie sur la figure 2,

Roue 19 Patin a

Support de cabine
SUSPENTE

Schéma d'une gare (vue de dessus) _ Machine a brosser ||

Figure 1
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PROJET DE CONSTRUCTION

" Toutes les données nécessaires pour fraiter cette partie sont fournies par la partie "mise en
situation ” (feuille 1/10 ) ou par le texte ci-dessous.

Les réponses seront fournies uniquement sur les deux documents présentés ci-dessous.

1. NOTICE JUSTIFICATIVE.

Document préimprimé sur papier blanc format A4.

Les réponses seront fournies dans les limites des cadres prévus pour chaque quesiion. Les
réponses sur feuilles de copies ou au dos de la notice Justificative ne seront pas acceptées.

2. DESSIN DE PROJET.

Il est a réaliser & I'échelle 1, aux instruments, sur la feuille de calque préimprimée fournie
(format A2 vertical) avec mise au net au crayon.

Vous étes tenu de respecter la mise en page donnée par les decs czp. ajoutant les vues
complémentaires que vous jugerez utiles pour définir complétement les solitions et les formes
des piéces que vous aurez choisies.

La qualité d'exécution du tracé et de l'écriture sera notée.

Tous les éléments de liaison et organes standard (vis, circlips, bagues d'étanchéité, ...), pour
lesquels il ne vous est pas donné de documentation, seront dimensionnés et dessinés de fagon
aussi vraisemblable que possible dans chacune des vues et coupes du dessin.

Aucune schématisation, méme normalisée, ne sera admise sur le calgue préimprimé pour ces

’

¢éléments comme pour les roulements.
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ARCHITECTURE ET FONCTIONNEMENT

ARCHITECTURE DE LA MACHINE (fig. 3).

La rotation de la brosse (13) autour de l'axe géométrique horizontal Ox est assurée a partir du systéme
général d'entrainement des différents mécanismes de la gare, par la courroie (c) et la poulie (1),

Un mouvement de translation verticale de I'ensemble porte-brosse (10)-(15) permet la mise en contact
. ! AR
~de la brosse (13) avec le patin (a) en mouvement horizontal dans la direction Oy.

Le changement de bross:c,_ nécessite une rotation manuelle d'un demi-tour de l'ensemble porte-brosse
autour de l'axe vertical Oz

Une embase de diamétre extérieur 180 mm faisant partie du fiit orientable (7) assure la laison de
I'ensemble de la machine au support (s). Le levier (1) réalise, par verrouillage, l'arrét en rotation du filt
orientable (7) par rapport au support (s).

FONCTIONNEMENT (fig. 3):
1.- Orientation de l'ensemble sur la structure de la gare.

If est prévu deux positions du fiit ortentable (7) par rapport au support (s):

- position travail (celle de la figure 3);
- position changement de brosse {aprés rotation d'un demi-tour).

.
2.- Translation de la brosse suivant Oz
Cette translation permet le dégagement de la brosse (13) entre chaque passage de cabine.
2.1.Descente de la brosse.

L'approche d'une télécabine commande la descente de l'ensemble (8)-(10)-(15) et la mise en butée
du piston (8) du vérin hydraufique (v). La brosse (13) descend d'une quantité égale a la course du
vérin &t se situe alors & un niveau inférieur a la surface a brosser.

Le passage d'un patin {a) provoque une légére remontée de la brosse (13), donc une translation
relative entre (10) et (8) en comprimant le ressort (9). La brosse (13) assure alors sa fonction sous
une pression de brossage définie par ce ressort.

NOTA. - Sur la figure 3 ou la machine est représentée en position travail, la brosse (13) est en
contact avec le patin (a), le vérin (v) est en position basse.

2.2 Montée de la brosse.

La remontée du piston (8), commandée aprés passage du patin sous la brosse et décompression du
ressort, entraine la remontée de l'ensemble (8)-(10)-(1 5) et de la brosse.

3.- Entrainement de la poulie d'entrée.
Une transmission par courroie (¢) entraine [a poulie (1) en liaison pivot avec le fiit orientable (7).
4.- Transmission du mouvement ¢ la brosse.

La poulie (1) est en accouplement glissant avec l'arbre d'entrée (2) du renvoi d'angle (r) qui assure
I'entrainement en rotation de l'arbre de sortie (5) et de la brosse (13).
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CARACTERISTIQUES ET DISPOSITIONS CONSTRUCTIVES

[voir figure 3]

Caractéristiques du brossage.

Diameétre de la brosse : 60 mum.

Largeur de {a brosse ; 40 mm,

Effort de brossage (ordre de grandeur): tangentiel ; 100 N,
radial : I50 N.

Caractéristiques de la transmission.

Courroie (¢): trapézoidale SPZ.

Poulie (1): a gorge unique, diamétre pamitif : 71 mm.

Vitesse de rotation de la poulie : 650 tr min™.

Engrenage conique (3)-(#) : a denture droite. rapport |, module 2,

Renvoi d'angle (r).

La liaison pivot du pignon (3) et de l'arbre (2) est réalisée avec deux roulements 4 une rangée de billes a
contact oblique 7203 B . montés avec centres de poussée éloignés [repérés (11) sur la figure 3).

La liaison pivot du pignon (4) et de l'arbre (5) est réalisée par deux roulements a billes 4 contact oblique a
une rangée montés par paire {voir repére (12) sur la figure 3] a choisir en annexe 2. et par un roulement a
aiguilles & épanlements avec bague intérieure [voir repére (14) sur la figure 3] 4 choisir en annexe 3.

Caractéristiques du vérin (v).

Ce vérin est alimenté en fluide hydraulique basse pression disponible dans ia station.
Piston annulaire (8) [fig. 3 et 4]
- diamétre intérieur du piston: 30 mm;
- diamétre extérieur du piston : 70 nun;
- course: l6rmm;
- pression: 15 bar.

Caractéristiques du ressort (9).
Diamétre du fil : 3 mm.
Diamétre moyen: 30mm,
Nombre de spires wtiles: 5.

Longueur sons charge pouvant varier de 35 4 42 mm
[translation maxi possible entre (8) et (10): 7 mm,

CONDITIONS DE FABRICATION

Le carter (15) de l'engrenage (3)-(4} et de l'arbre (5) est réalisé par moulage en sable avec modéle permanent,

Il s'agit d'une fabrication en moyenne série.
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TRAVAIL A EFFECTUER

La machine sera représentée dans sa position travail. la brosse (13} étant dans sa position limite basse:

- piston (8) en butée basse;
- longueur de moutage du ressort (%) valant 42 mm.

La liaison pivot de la poulie (1) sur le fiit orientable (7) n'est pas a dessiner.

La liaison pivot de l'ensemble pignon (3), arbre (2) sur le fourreau (10) est en partie représentée sur le cakque
préimprimé. Elle n'est pas a compléter dans sa partie cenirale.

A. - SYSTEME DE TRANSLATION.
A. L. Sur la notice justificative. PRL.
AL L - Vérin hvdraulique.

En annexes 5, 6 et 7, on fournit une documentation sur quelques joints d'étanchéité.

Précisez trois critéres de choix du systéme d'étanchéité & prévoir.
Choisissez et justifiez. en donnant deux raisons, I'dlanchéité adoptée.

A.1.2. - Liaisons enire (1) et (2); entre (7} et (10).

Les accouplements glissants correspondants sont réalisés soit par cannelures soit par clavette. Comparez les
conditions fonctionnelles 4 assurer dans le cas présent et précisez la solution que vous préconisez pour
chacune des liaisons en justifiant votre choix.

A2, - Sur le calque, dans la coupe principale.

Définissez complétement:

- le vérin {v); son alimentation est prévue par des trous de diamétre 4 mn avec des taraudages MS.
profondeur 8 pour d'implantation des raccords. Les raccords ne sont pas a dessiner;

- les formes du fiit orientable (7) sans détailler Fintérieur dans la partic nion coupée;

Prévoir toutes les dispositions constructives jugées nécessaires.
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NOM  Prénom

MACHINE A BROSSER LES PATINS DE TELECABINES

NOTICE JUSTIFICATIVE

DOC BEPONSE R2

A.- SYSTEME DE TRANSLATION

A.-1-1. VERIN HYDRAULIQUE

B- RENVOI D'ANGLE ET
GUIDAGE DE LA BROSS /

Critéres de choix:

]

B.-1-1. PIGNONS

()

Choix:

Justification:

[

- Réglaves et schéma;

A.-1-2. LIAISONS GLISSIERES

_ ¥
B.-12. LUBRJ:FIC@/HON

Fonctions:

Glissiére 1-2

(Flisstérs 7-10

Solution choisie/

\ 1 2 f Barrer 2 solutions

Justificafion:

Solutions précomsées: (raver une proposition)

1-2 CANNELURES CLAVETTE

7-10 CANNELURES CLAVETTE

Justificaticn:

[




ROULEMENT A AIGUILLES A EPAULEMENTS AVEC BAGUE INTERIEURE

R - P—)
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P r R Ry TR

Poids IDimenzlons

ANNEXE 4

AR
Arbre, Rélérence m Charg.debasa |Vilasse
dijl,- . dyn, slal.  [maxi.
méira d F o] B8 r 3 |C Co n ==
mm NKL [NKIS INA49  |NAB9 Q mm [mm |mm [mm [mm |mm | daN daN  {tYmnY
THKI 8/12 17.1 g |12 9| 12{051} 1.5 365 280 33000
9 *HKI 9/15 24 1 5192 118 [ 6 jos ¢t 2 500 | 420 33000
ANKIS 9 41,4 9p 15|26 16 |og ]| - - - -
NX1 1016 294 10} 42211605 05] a0 680 28000
NX110/20 374 [ 10} 14 22 20 (05 |05 1130 230 28000
10 ANKIS 10 54 10} 16 |28 [ 15 Jo8 | - - -
NA 4900 n W3 42 13i05]o05| 750 LT 28000
NKI 1216 V3 | 12 .16 [24 {16 Lo5 } 05 1000 810 25000
NK! 12/20 419 112 116 | 24 1 20 (05 [ 051260 | 1000 25000
12 ANKIS 12 &0 12 18 30 16 108 -— - - -
JOINT TORIQUE (BAGUER) ANNEXE 5
Lfeu exagéré (méme diamétre nominal )[
(l c!
g +ol £ gpte

— 01

,
[ZZ22222

24

PISTON GORGE CYLINORE
Ne d a b
+0.1 +0
A 87, o} E H o4
29,2 27.8 2.1 9.6
18 36 bl 0.2, Jo 3.6 L4 1 30.4
0.6 262 47 Na
59 9.5 497 59,2
&0 50,5 50 9.5
3 £ 50,17 40,83 41 5.5 4.3 st £0.5
81 52.5 52 81,5
523 61,8
65.4 559 $4 655
o 36.5 57 £6.5
34 5.3 36,57 67,18 47 7.5 8.5 58 67.5
3] 58.% 58.7 88.7
48,3 58.8
68,8 49 59 685
& 59,5 40 £9.5
35 53 $3,69 70,35 0 w5 §5 61 0,5
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JOINT A LEVRE - PROFIL UNI

a Fevre négative intérieure ANNEXE 6
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32| 42 [ 10| 9j& |231200] 125] 145] 15§ 14| t0] 235180
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40 | 60 § 12] s1ja §134082{ 180 200| 15| 14 10| 235830 "
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